
TH Mittelhessen, Wintersemester 2013/2014 Übungsblatt 2
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Vektoren: Grundbegriffe, Einheitsvektoren

Aufgabe 1.
Bestimmen Sie zeichnerisch und rechnerisch die Summe der Vektoren v⃗1 = (3; 1),
v⃗2 = (−2; 1), v⃗3 = (−4;−3), v⃗4 = (0; 5), v⃗5 = (3;−7) und v⃗6 = (4; 0).

Aufgabe 2.
Es sei a⃗ = (4;−7; 5) und b⃗ = (3; 2;−6). Berechnen Sie v⃗ = 7a⃗− 4⃗b sowie die Beträge

|⃗a|, |⃗b|, und |v⃗|.

Aufgabe 3.
Auf einen Massenpunkt wirken drei Kräfte F⃗1, F⃗2 und F⃗3. Es sei bekannt, daß F⃗1

in Richtung der positiven z-Achse wirkt und die Größe F1 = 7N hat. Ferner sei
F⃗2 = (6;−5;−4)N gegeben. Für welche Kraft F⃗3 ist der Massenpunkt kräftefrei?

Welchen Betrag hat F⃗3?

Aufgabe 4.
Es seien die Punkte P = (−9|7| − 5) und Q = (3| − 13|4) gegeben. Berechnen Sie

1. den Vektor von P nach Q,

2. den Vektor von Q nach P ,

3. den Vektor in Richtung von P nach Q und mit der Länge 1,

4. den Vektor in Richtung von P nach Q und mit der Länge 5,

5. den Vektor in Richtung von Q nach P und mit der Länge 7.

Aufgabe 5.

Berechnen Sie den Einheitsvektor in Richtung von
−→
AB mit A(−3, 5 | 2) und

B(1, 5 | − 3). (Beachten Sie, daß wir hier Punkte in der Ebene haben! Sie können
deshalb auch eine Skizze zur Aufgabenstellung zeichnen.)

Aufgabe 6.
Wie lautet der Einheitsvektor e⃗, der die zum Vektor a⃗ = (1;−4; 3) entgegengesetzte
Richtung hat?

Aufgabe 7.
Ein Massenpunkt befindet sich an der Stelle x0 = 5, y0 = 3 und z0 = −7. Auf
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ihn wirkt eine Kraft von 7N in Richtung des Punktes P (4| − 5|3). Wie groß ist die
z-Komponente der Kraft?

Aufgabe 8.
Entsprechend dem Phototropismus wächst ein junger Pflanzensproß in die Richtung
des einfallenden Lichts.

Stellen Sie sich nun folgenden Versuchsaufbau vor: Auf einem Tisch befindet sich
ein Topf mit einem Pflanzensproß. Vom Pflanzensproß nach rechts um 60 cm, nach
hinten um 45 cm und nach oben um 1 m entfernt befindet sich die Lichtquelle 1.
Vom Sproß nach links um 30 cm, nach hinten um 50 cm und nach oben um 75 cm
entfernt befindet sich die Lichtquelle 2. Die Lichtquelle 1 soll den Sproß dreimal so
stark beleuchten wie die Lichtquelle 2.

(a) In welche Richtung wächst der Sproß? (Führen Sie ein Koordinatensystem
ein, und geben Sie die Richtung mit einem Vektor an.)

(b) Wo befindet sich die Spitze des Sprosses, wenn dieser um 10 cm gewachsen
ist? (Angabe in Bezug auf den Ausgangspunkt des Wachstums.)

Bemerkung: Andere Tropismen als der Phototropismus (etwa der Geotropismus)
sollen nicht berücksichtigt werden. Der Zusammenhang zwischen Lichtstärke und
Wirkung auf die Pflanze soll als linear angenommen werden.
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